

## 第 103 讲 信之根、信之据、信之本

我们是生活在海外，对定睛耶稣的干扰太多了，简直就没法定睛耶稣。

生活的安逸，这个信仰是锦上添花。而且圣俗之分极其严重，把礼拜天去教堂看作圣，把圣经看作圣，把读经看作圣，把祷告看作圣，是吧，那其它的一切都归我了，俗的，我想怎么俗怎么俗。把上帝限制到一个很小很小的范围，就是教堂里、圣经里和祷告室里。然后呢其它的全归自己，该吃吃该喝喝，该尔虞我诈尔虞我诈，该投机取巧投机取巧。这样的话，信仰就变成了一个附属品，生活中的一个附属品。

西方的东西呢，容易让我们迷惑，而且叹为观止。我身边就有这样的人，本来单纯得不得了，信耶稣信得特别单纯，一做见证我们都流泪，可是后来去读神学，读正规的神学，读完了回来以后，在台上给我们讲的时候，头头是道，很有逻辑，很有神学根基，听着就是对，真是过瘾，他自己都说嘛，我没读神学的时候不知道，一读神学，哎呀，一个新天地给打开了，这么系统，这么深入，这么周密，但是没有一个人流泪的。

这个东西很迷人，因为我是学哲学的，我知道。每一个哲学体系都有它自己的前因后果、逻辑顺序，三段论，什么辩证法，都是搞得很周密的。让你一听，特别是那些没有进过理性王国里边的人，你一进来以后，这个理性王国里的秩序、清洁、周密，条理清晰让你叹为观止。

你读加尔文的《基督教要义》，三卷本上中下，如果你读的话你会发现，太伟大啦。

耶稣是那个光源，神学就像三棱镜、七棱镜，把那个光给你分析。还专门有一门学问叫光学，是吧。其实最重要的，我们需要的是晒太阳，就像农村老太太、老头一样，需要晒太阳，你根本不需要去分析那些光谱的。

你们其实是已经在晒太阳的人了。我们带你们来分析光谱。然后再把这光谱给你层层剥离，先把光谱给你，然后说这个拿掉，这个拿掉。那你心里就说，我本来就没有，你拿什么。因为我跟你们经历实际上是一样的，刚信的时候就信耶稣，就冲着耶稣进来的，很单纯，就像冲着太阳去的。但是一进来以后，有人把我领到了太阳分析室，然后我觉得太阳不见了，那个分析太阳的东西满屋子都是，挂了分析太阳的东西。所以我就觉得有一点失望至极的感觉。二十年积在心中就是，要把耶稣，把太阳，让太阳重新照亮。

当然中国教会我早就知道，本来就是在阳光下，没有神学的大厦，它本来就是赤裸裸地对着太阳。我们盖了很多大厦，高楼大厦、组织的大厦、神学教义的大厦、宗派的大厦。

我在想呢，其实就是把耶稣举起来，关键是仅仅耶稣。我下面会有连续五讲，讲这个唯独耶稣。

两千年的基督教历史告诉我们，信错了比什么都不信更可怕。大家都信，跟那些不信的人已经有了界限，我们甚至以我们的信而自豪。但是我们这些信的人当中，信的是一个耶稣吗？信的是耶稣的同样的生命的内容吗？

有一个不可否认的例证，就是欧洲中世纪宗教黑暗，那个时候教皇走了一段错路，结果就千百万人头落地。



那么同为基督教，什么叫信得对，什么叫信得不对？怎么区分？当然我们简言之，一句话概括，就是要看你信的是不是耶稣？分几方面来讲。

## 第一节 信之根：认识耶稣

我们信仰之根就是认识耶稣，就是要真知道他。这是以弗所书第 1 章 17 节讲，要真知道他。保罗加了一个真字，他没有仅仅说你们要知道他，他说：你们要真知道他。（参弗 1:17）意思就是很多人不真知道他。知道不知道呢，知道。是不是真知道呢，No。

为什么真知道他这么重要？因为一个人所相信的永远不会超出他所认识的，你认识到什么地步，你就会相信到什么地步。

基督信仰是从认识耶稣开始的。我认识耶稣以后才发现，即使自称信耶稣的人当中，也有不少人并不真认识耶稣。

什么叫真认识耶稣？真知道耶稣？我的理解就是，按照圣经所记载的耶稣来认识耶稣，对不对，这个没有人会否认。按照圣经所记载的耶稣来认识耶稣，而不是把圣经的记载略去，只留下一个干巴巴的、标本式的这么一个耶稣的名。

就是按照耶稣的所言所行、所作所为来认识他，就是按照他的喜憎好恶，他的肺腑心肠来认识他，就是按照他有血有肉、活生生的生命来认识他，以至于因着认识他，就可以越来越像他一样活着。这是保罗在腓立比书里边讲的，他说他活着就是基督。

那么认识耶稣有多重要？下面我们看：

第一、认识耶稣的就认识神。不认识耶稣的，就不认识神。你说重要不重要，还有比这更重要的吗？腓力求耶稣将天父显给他看，耶稣说：腓力，我与你们同在这样长久，你们还不认识我吗？你们若认识我，也就认识我的父。（参约 14: 9；8: 19）

第二，认识耶稣的就有永生。这不重要吗？这多重要。耶稣说：认识你独一的真神，认识你所差来的耶稣基督，这就是永生。（参约 17: 3）认识就是得到。

第三，认识耶稣的就是他的羊。这个重要吧，我们老说，分别谁是属耶稣的，谁不属耶稣，这很简单，你认识耶稣的就是他的羊。耶稣说：我认识我的羊，我的羊也认识我。（约 10: 14）

最后，认识耶稣的生命就有香气。这是讲我们日常生活中的那个香气。保罗说：感谢神，藉着我们在各处显扬因认识基督而有的香气。（林后 2: 14）

我们信耶稣的根本就在于要认识耶稣。如果你对耶稣认识得不准确的话，不是按照圣经那个有血有肉的耶稣，所以我在讲有一些人高举圣经，但是到了关键时候，一到了耶稣这儿呢，他就不高举圣经了，他高举的是自己的概括。

我觉得高举圣经有一个前提，就是说，有个根本，就是说，你要原原本本地按照圣经来。你如果原原本本地读四福音书，因为耶稣的生命记载在四福音书里，那你就发现耶稣是有血有肉的，是活生生的，你就体会他的肺腑心肠是什么。

就像我们说的，遇到一个事儿的时候，你就知道耶稣会怎么处理。遇到一个敌人，遇到一个罪人，遇到一个仇人，你怎么去处理？有人伤害你，有人误解你，有人打你的右脸，我们人生当中常常被人打右脸，你们知道吗？打了右脸你怎么办？我们一般是按本能



啪，就回去了。如果耶稣在我们心里活着，耶稣的生命代替我们的生命的时候，我们的本能就被否定掉了。

一事当前，先想想耶稣。所以圣经的记载，原原本本的记载是认识耶稣的根据。

## 第二节 信之据：界定耶稣

那么第二，信之据。据就是根据的意思，就是界定。

怎么样才算认识耶稣？我根据圣经粗略地概括了一下，如果一个人说他认识耶稣，那么他至少会确认以下各项，而不会否认其中任何一项。

第一，耶稣是历史上真实的人。

第二，耶稣是圣经所见证，先知所预言，旧约所预备的那一位。

第三，耶稣是处女马利亚所生，是神的儿子，是成为肉身的道。

我一念这个，你们可能会想到使徒信经，是吧。使徒信经是非常简单，就几条儿，而且呢它还把圣父、圣子、圣灵全概括在内，还把圣教会也概括在内。这个不是，这个很细，但是只瞄准耶稣。什么叫认识耶稣？你必须知道这些条、这些项，承认这些项。

第四，耶稣比人间的祭司、先知、君王三重职份的总和还要大得多。

第五，天父是神，圣灵是神，耶稣也是神，三者是同一位神。

六，从来没有人见过神，唯有父怀里的独生子将他表明出来。

七，耶稣是神本体的真像，神本性一切的丰盛都有形有体地居住在他里面。这是圣经上的原话。

八，耶稣带来了恩典和真理，成全即终结了律法。

九，耶稣悦纳自卑的罪人，斥责自义的法利赛人，这都是事实。

十，耶稣以十字架的大爱完成了神的公义，接纳一切信他的人，称他们为义。

十一，耶稣的恩典不仅赦免罪，也胜过罪，使人成圣。

十二，无限的圣灵在耶稣身上，他可以医病、赶鬼、行神迹，这都是我们看到的。

十三，耶稣按照人的信心，丰丰满满地为人成就一切，这是他自己说的。

十四，他被杀害被埋葬，第三天从死里复活，至今在天上，在地上也与我们同在，以马内利。

第十五，天上、地上、地下一切的权柄都交给他了。

十六，他是道路、真理、生命，若不藉着他，没有人能到父那里去。

十七，将来审判世人的不是别人或者别的什么，是他，按他所讲的道。所以这些东西要特别突出出来，让信徒们都知道，你到底该听的是谁。

十八，耶稣用他的血与人设立本乎恩因着信的新约，取代了本乎律法靠着行为的旧约。

十九，他是按神的恩典而非律法，即本乎恩来对待人。

二十，他是按人的信心而非行为，及因着信来接纳人，是本乎恩来对待人，因着信来接纳人。



二十一，他是按信心所结的果子及爱的行为来检验人，审判人。讲到末日审判的时候，他一再讲果子，这个果子就是爱，以有没有爱来分别的行为，而这个行为实际上是信他所结出来的果子。

二十二，凡信他的就在恩典之下，不在律法之下，从今时到永远。

二十三，凡信他的就有永生。

我归纳了二十三条，其实不止这些，但是呢，如果缺少其中的一条，我们就知道你还不完全认识耶稣。古代基督教有使徒信经，涵盖很广，那这里罗列的仅是就耶稣而言。

鉴于当代基督教渐渐模糊了耶稣这个焦点，所以对信耶稣信什么的界定，就需要清晰一些。这就是为什么我要把它这么列出来，你说信耶稣，信耶稣，信耶稣，你信不信这些东西？

### 第三节 信之本：恩典耶稣

OK，那么接下来第三节我来讲，信之本，是恩典的耶稣。

信耶稣，这是基督徒说的最多的一个短语，也是他们不加思考的基本自信，每一个基督徒都自信自己是信耶稣的。但是，自以为信耶稣或劝人信耶稣的人，心中的耶稣是完全一致的吗？不见得。

那么信耶稣到底信耶稣的什么？圣经有明确的答案：恩典和真理。他说：律法本是藉着摩西传的，恩典和真理，都是由耶稣基督来的。道成了肉身，住在我们中间，充充满满的有恩典、有真理。（约 1: 17, 14）

恩典和真理，这就是耶稣一切言行的凝结，这就是保罗和门徒们的坚持。这就是说，信耶稣就是信耶稣的恩典和真理。信耶稣要信得对、信得准，就是信充充满满有恩典有真理的活生生的耶稣。

我们在大恩篇里头细数了耶稣的恩典，二十多个方面。我们在大真篇里边细数了耶稣的真理，也是二十多个观。那我们在这里呢，只是做一个简要的概括，非常简要的概括。恩典和真理是一体的两面，就像一个硬币的正反两面一样。

那先说真理。耶稣带来的真理，前面说过，一是神的真相，二是人的真相，三是神待人的真相。神的真相就是爱，无条件有能力的爱。人的真相就是罪，与生俱来无可救药的罪。神待人的真相就是恩，就是丰满满的恩典。

那么这个恩典是怎么来的？其实人的罪的真相遇到神的爱的真像，就是恩典的真相。你想想你是浑身是罪，耶稣那儿呢，就是爱的本性，那你这个罪人碰见了一个爱你的神，那接下来的事就是恩典就发生了嘛，他拥抱你嘛，接纳你嘛，所以恩典跟真理是分不开的。

但是恩典在先，我以前讲过，在任何时候约翰讲到这两个东西的时候，总是先讲恩典，充充满满地有恩典，有真理，恩典和真理是从耶稣基督来的，先讲恩典，甚至有的地方他不讲真理，光讲恩典。就是从他丰满的恩典里我们都领受了。



所以信耶稣的真理，就是信他的爱，人的罪和他待人的恩，这么一种真相。那这个真相归根到底是恩典。就是保罗那就提炼得如同精金一般的关键句，你们得救是本乎恩，也因着信。（弗 2：8）

那么回到信这个字，说到信耶稣需要小心。信耶稣仅仅是信他的名吗，仅仅信他是神的儿子吗？我们知道，彼得大认信的时候认出耶稣是神的儿子来，那是非同小可的一件事情。人的肉眼能看出耶稣是神的儿子来，这个非同小可。

但是你要知道，对魔鬼来说，这件事容易的不能再容易了。魔鬼一看见耶稣就喊至高神的儿子，我与你何干。所以圣经说，鬼魔也信，却是战惊。（各 2：19）

我问大家一个问题，为什么鬼魔也信耶稣是至高神的儿子（可 5：7），却恐惧战兢？我在理解雅各这句话，他说鬼魔也信，它们也信。很明显嘛，耶稣赶鬼之前，那鬼都认出他来了，你看至高神的儿子，我们与你何干？它认得出耶稣来，比人都敏锐，但是结果却是战惊。

为什么那个大麻风病人他不战惊？为什么那个妓女她不战惊，她却扑向耶稣？为什么魔鬼看见就战惊，就跑？为什么旧约的人，一说见神的面，把头藏在洞里，不敢见神的面。

那么到了新约的时候，神说到我这里来、到我这里来，为什么？这全取决于你认识的神是怎样一位神。圣经里边所有那些罪人，或者受咒诅的人，本该逃避神的那些人，都大胆地到耶稣面前来。大麻风病人本该躲避人，本该逃避神，但是却大胆来到耶稣面前。为什么？因为他信耶稣满有恩典，不仅能，而且肯洁净他。

为什么被法利赛人鄙视的那个妓女，竟敢闯进法利赛人的家里，当众亲吻耶稣的脚，因为她信耶稣满有恩典，不是按品行，而是按本相接纳人。

信心这个东西是在交换失效、努力失效，奖赏没有，就是要啥没啥的情况下，那个恩典却来了，这个时候需要的就是信心。你不要凭你自己的好，不要凭你的付出，不要凭你的代价，而是白白地给你，你说你是不是需要大信心哪！

大恩典像一个大高墙在那儿竖着，然后你这个梯子靠着这个墙才能竖起来，这就是信心的梯子。基督教一旦丧失了恩典，只剩下律法，就不能生出信心了，也不能托住信心，也不需要信心，就像没有高墙梯子无法竖起来一样。

我有一个朋友，是个虔诚的基督徒，有一天打电话给我说：他说我不去教会了。我说：怎么回事？他说：教会里说的全是假的。我说：怎么能这么说呢。他说：教会里讲的吓唬人的教义都是假的，他说：上帝就是爱，人人都会进天国的。

后来我就跟他讲，我说：上帝是爱，不错，这个没问题，对不对？他爱每一个人，不愿意一个人失落，这个也不错，可是有一个问题就是说，你要不要这个爱，That's the question. 我跟他讲，就是这个爱已经在那里了，这个你说得是不错的，阳光照好人也照歹人，雨水给义人也给不义的人，他恩待那忘恩的和作恶的，是吧，什么人他都爱。但问题是说你来不来接受，这就是信的问题嘛，我跟他讲。我说如果你不信，爱就给了你，你也得不到嘛。

我跟他讲，我说：耶稣到世上来，耶稣到世上来，就是要让人看到有这么一种爱。或者换句话说，就是要让人看到神的真相，就是无条件地爱我们的真相。那看见了的目的呢，就是让我们去接纳他，接受他，就是信他。



我觉得耶稣到世上来，把神本体的真相向我们显明出来，就是要显明这个东西，你是被爱的。而显明你是被爱的不是告诉你，你不管怎么着你都得救了，不是这个意思，乃是让你来接受这个爱。

一个男生找不到女朋友，我们就告诉他，那个女生爱你，那个女生爱你。他不信，他不信的话，他就还像以前一样垂头丧气地，打不起精神来。结果后来我们为了帮助他，把那个女生的日记偷偷地弄出一篇来，让他看，他一看信了，信了以后青春焕发，走路挺胸脯，吹口哨，好家伙，整个换了个人一样。你就知道这个爱已经在那里等着他了，那个爱本来就爱着他，但是他不信，他不接受，他就是一个半死不活的状态。他一接受，才属于他。

神不错是爱我们每个人，但是你要不要是你的事，因为神从来不强迫人。这一点我们都知道了，阳光从来不强迫人，耶稣来喊我们，不仅喊我们，而且用生命在十字架上替我们流血牺牲，舍命来告诉我们，来印证神就是爱，结果有的人信有的人不信，就是这么简单。

当然你可以说，信的人都是预定的。从神的眼光来看，这肯定是对的，因为他在永恒中看嘛，你在信之前他就知道你会信的。但是问题是我们的眼光，我们只好去传福音哪，一个一个传，一个一个传，一个一个传，对不对？我们撒种到处去撒。

所以说神是永恒预定的，这个没错，但是人做事儿在人间得按照人有自由选择的意思去做事情。你必须假定他有拒绝你的权利，是不是？所以你才去苦口婆心地去劝去说。

耶稣来到这个世界上，就是要人看到、感到和得到神的这种普遍的爱，无条件的爱。耶稣本身就是爱的化身，人只要接受，信他就好了，事情很简单。你唯独耶稣，你就在耶稣身上看到他的恩典，然后看到他恩典，你那个信心的梯子才会建立在这个高墙上，建立在这个恩典的高墙上竖起来。

如果上帝不是纯粹的恩典，我就不能信他。为什么呢？因为我自己不配，我按条件达不到。那耶稣说了，我不按条件，我是无条件的，像阳光一样。你一旦信这一点你就有力量了。所以啊，有时候啊，我们用信仰的招牌，但是却移走了信仰的根本，就好像拆掉了梯子所靠的墙一样。一旦这个把耶稣的恩典拿走，我就为什么刚开始讲这个魔鬼也信，却是战惊，因为在它那个信里边是看不到恩典的。在罪人的信中，那么就是冲着恩典来的，如果你把这个恩典否定了以后，就等于把墙拆了，那梯子立刻就倒，信心的梯子立刻就倒，因为按照律法没有一个人配的。

### 祷告

亲爱的天父，天地的主，永恒的道，我们感谢你！感谢你道成肉身，给我们无助的人类带来了盼望，给我们迷茫的人生带来了方向。

是的，主耶稣，唯有你是我们的盼望和方向，我们的信仰所认识、所根据、所依靠的就是你。我们靠认识你才认识天父上帝，我们靠认识你才进入永生，我们靠认识你才成为你的羊，我们靠认识你生命才发出香气。

主耶稣啊，求你赐给我们更大的福份，使我们不仅认识你，而且只认识你，就像保罗那样不知道别的，只知道你和你钉十字架。



主耶稣啊，求你赐下更大的亮光，让我们真认识你，让我们知道得救完全是本乎你对我们的恩典，完全是因着我们对你的信心。

主耶稣啊，给我们力量，让我们的信仰变得单纯更单纯，单单定睛于你，单单定睛于你的话，单单定睛与你的恩典和真理，从今时直到永远。

奉耶稣的名，阿们！

### 103 讨论题

- a. 从哪些方面认识耶稣？什么叫真认识耶稣？什么才叫认识耶稣？
- b. 四福音书里的门徒，天天跟耶稣在一起生活吃喝，最后还是小信。对于基督徒，你认为你怎么认识他？
- c. 你所认识到的耶稣是什么样的？怎么全面的认识耶稣？
- d. 你觉得你真认识耶稣吗？请描述你信的耶稣。